
Raadioside ajalugu
Aleksandr Stepanovich Popov- vene füüsik, leiutas 1894 aastal esimese raadiovastuvõtja, mida kasutas pikselöökide jälgimiseks.  Ei patenteerinud seadet.


Guglielmo Marconi- itaalia leidur, leiutas antenn-maa süsteemi ning esimese traadita telegraafi – 1895. Loetakse raadio esmaleiutajaks!

"Ma mõtlesin, et tuleks asendada õhku riputatud plekitahvel hulga vasktraatidega, mida kaks puittuge lahus hoiaksid, teine plekitahvel maapinnal aga asendada masse kaevatud vaskplaadiga. Selle seadmega saavutatud tulemused olid suurepärased“.

 Oli leiutatud antenn-maa süsteem.


Mais 1897 toimusid katsed Bristoli lahe ääres, kus saavutati raadiotelegraafi 12 kilomeetrine edastusulatus. 

1901. aastal õnnestus saata esimene traaditult edastatud telegramm üle Atlandi ookeani. See oli üksainus täht, morsemärk S, mille Poldhu saatja Inglise rannikul edastas ja Marconi Newfondlandil vastu võttis. 


Ameeriklane Lee de Forest, valmistas kolme elektroodiga lambi (triood), mis võimenduslambina ka kõige nõrgemaid helivõnkeid vastu võttis ja täiesti kuuldavaks tegi. 


Edukaid katseid traaditu telefoni rakendamiseks ning kõne ja muusika edastamiseks takistasid tunduvalt sõja ettevalmistused ja Esimene maailmasõda. Alles järgmisel kümnendil hakati lampsaatjaid kõne-ja muusikasaadete levitamiseks kasutama.
Saksamaal sai meelelahutusringhääling alguse 29. oktoobril 1923, millal lainel 400 läks eetrisse põnevusega oodatud Berliini raadiotund.

Raadioamatörism 

1905. aastal kasutati raadiosidet ulatuslikuks kommerts- ja sõjaväesideks, leidus ka küllaltki palju asjahuvilisi, kes oma kodus vastuvõtu- ja saateaparaadigi valmis meisterdasid. 

Soomlasest koolipoiss Eric M. C. Tigerstedt sai 1905 aastal valmis sädesaatja ning, et seda katsetada, kutsus ta Helsingi reidil seisva Vene sõjalaeva raadiojaama. See vastaski! Eric viidi ülekuulamisele ja saatja konfiskeeriti... Lisaks pidi ta andma lubaduse, et enam kunagi ei tegele selliste asjadega.
USAs loodi 1914. aastal esimene raadioamatööride organisatsioon, 

Eestisse jõudis raadio 1920-ndate aastate algul. 

Ajaleht “Postimees” kirjutas 1921 aastal, et Tartus on kuulatud Naueni raadiojaamast muusikat. Samal aastal on Eesti Kaitseväe raadiorood korraldanud raadiojaamade näituse, mille vastu oli äärmiselt suur huvi. 

Suursündmuseks oli aga esimene eestikeelne raadiosaade 11. mail 1924 

5. augustil 1924 sai K.O. Leesmendil valmis lühilainevastuvõtja, millega hakati jälgima Euroopa raadioamatööride omavahelisi sidesid. Seda päeva, 5.augustit 1924, loetakse lühilaineamatörismi alguseks Eestis.

1926 aasta kevadel pidas V. Suigussaar oma esimese raadioside lühilaineil.

märtsis 1935 registreeriti EV Siseministeeriumis Eesti Raadio Amatööride Ühing (ERAÜ). 

Aastatel 1924-1940 tegutses Eestis kutsungiga raadioamatööre kokku 56. Nende huvitava, mitmekülgse tegevuse katkestas puhkenud Teine maailmasõda.

Punaväe sissetulekul Eestisse keelati 17. oktoobril 1939 side välismaaga raadioteel. Hiljem keeldu leevendati, kuid 12. detsembrist 1940 keelati kõigi amatöörjaamade töötamine Eestis ja 15. detsembri õhtuks olid kõik jaamad pitseeritud.

Raadiolained
Pikklaine

Pikklaine - raadiolainete piirkond, kus lainepikkus on u. 1 - 10 km (sagedusvahemik 300 - 30 kHz). Pikklained levivad pinnalainetena lainejuhtmes, mille moodustavad maapind ja ionosfäär. Et sumbumus lainepikkuse kasvades väheneb, on pikklainel piisavalt võimsa saatja ( mõni MW ) korral võimalik isegi globaalne side. Pikklainet rakendatakse ringhäälingus, raadionavigatsioonis ja sõjanduses.

Kesklaine

Kesklaine - raadiolainete piirkond, kus lainepikkus on u. 100 - 1000 m (sagedusvahemik 3000 - 300 kHz). Päeval on raadioside kaugus kesklainel sõltuvalt saatja võimsusest mõnisada kilomeetrit, öösel võib see raadiolainete peegeldumise tõttu ionosfääri ülakihtidelt ulatuda mõne tuhande kilomeetrini. Seepärast on kesklainel õhtuti ja öösiti rohkesti häireid, mida tekitavad üksteisest kaugel asuvad ühel lainepikkusel töötavad raadiosaatjad. Kesklainel segavad vastuvõttu ka tööstuslikud ja atmosfääri elektrilahendustega kaasnevad raadiohäired. Kesklainet rakendatakse ringhäälingus, raadionavigatsioonis ja -sides.

Shortwave e. SW. Lühilaine
Lühilaine - raadiolainete piirkond , kus lainepikkus on u. 10 - 100 m (sagedusvahemik 30000 - 3000 kHz). Lühilained levivad ruumilaineina, mis peegelduvad ionosfäärilt ja maapinnalt üks või mitu korda ning võimaldavad seepärast raadiosidet kümnete tuhandete kilomeetrite kauguselt; nad võivad levida mitmekordsete peegeldustena ümber maa. Ionosfääri seisund on muutlik ja sõltub koha geograafilisest asendist, aasta- ja kellaajast, kuid on mingi tõenäosusega prognoositav. Ionosfääri muutused põhjustavad feedingut. Suure leviulatuse tõttu tekitavad lühilainete vastuvõtul häireid ka üksteisest kaugel asuvad ühel lainepikkusel töötavad saatjad, eriti õhtuti ja öösiti. Lühilainet rakendatakse peamiselt raadiosides ja ringhäälingus, samuti meditsiinis (elekterravi). 

Ultralühilaine

Ultralühilaine - raadiolainete piirkond , kus lainepikkus on u. 1 mm - 10 m (sagedusvahemik 300 GHz - 30 MHz). Ultralühilained levivad põhiliselt ruumilainetena otsese nähtavuse ulatuses, mistõttu praktiliselt puuduvad muutlikud interferentsinähtused. Ultralühilained võimaldavad edastada rohkesti informatsiooni, energia on hästi suunatav suhteliselt väikeste antennidega. Ultralühilainet rakendatakse peamiselt raadiosides, raadiolokatsioonis, ringhäälingus ja televisioonis, samuti meditsiinis (elekterravi). Ultralühilaine võimaldab kosmosesidet. 

Sagedused 30-300 kHz võimaldavad stabiilset sidet pika vahemaa taha. Need lained levivad maapinnal mõnisada kilomeetrit, kuid tänu (mitmekordsele) peegeldusele ionosfäärilt võib levi ulatuda kokkuvõttes tuhandete kilomeetriteni. Nende sageduste juures on põhiliseks probleemiks antenni mõõtmed ja suur võimsustarve. Kuna 30 kHz sagedus levib hästi vee sisse, siis kasutatakse seda sagedusvahemikku allveelaevasides. 

Sagedustel 300 kHz-3 MHz on märgata leviomaduste erinevust päevasel ja öisel ajal. Päeval sumbuvad lained suurel määral atmosfääris, aga öösel peegelduvad E-kihilt tagasi ja levivad märksa kaugemale. Kasutatakse lennu- ja laevanavigatsioonis. 

Sagedused 3-30 MHz levivad pikema vahemaa taha just põhiliselt ionosfääri kaudu ning levi on siin seotud peegeldava kihi kõrguse muutusega ja on seepärast suhteliselt ebastabiilne. Levi on tagatud küll saatja lähiümbruses (otselevi) ja saatjast kaugel (peegeldused ionosfäärilt), kuid nende vahel tekib nn vaikusetsoon kus saatja signaali ei saa vastu võtta. Kasutatakse lennu- ja laevanavigatsioonis. 

Sagedustel üle 30 MHz olulist lainete peegeldumist ionosfääri kihtidelt ei toimu. Sagedustel üle 300 MHz on ionosfäär raadiolainetele juba praktiliselt läbipaistev, mistõttu toimub ka kosmiline raadioside just detsimeeter-, sentimeeter- ja millimeeterlainetel. 

Raadiolainete diapasoonid

Lühilainediapasoonide täpsem tabel
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120 2300 - 2495 25 11600 - 12050

%0 3200 - 3400 2 13570 - 13800

75 3900 - 4000 15 15100 - 15800

60 4750 - 5060 16 17430 - 17900

43 5850 - 6200 15 18500 - 15020

a1 7100 - 7350 13 21450 - 21850

31 5400 - 9900 11 25600 - 26100
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